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Ці ка вы до сведЦі ка вы до свед

«Хто ку ды, а мы — на дно!» — 
ар ты кул пад та кой наз вай быў 
зме шча ны ў ад ным з апош ніх 
ну ма роў «Чыр вон кі.Чыр во най 
зме ны». Да ве дац ца пра яго змест 
Тац ця на Барт ке віч, на стаў ні ца 
бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры 
з Глы боц кай ра ён най гім на зіі, 
пра па на ва ла сва ім вуч ням. Ідэю 
пра цы з га зет ны мі за га лоў ка мі 
яна пад гле дзе ла на між на род ным 
се мі на ры ў На цы я наль ным ін сты ту це 
аду ка цыі, дзе сва ім до све дам 
у ме ды я а ду ка цыі з бе ла рус кімі 
ка ле га мі па дзя лі лі ся чэш скія 
пе да го гі.

ПАБЫЦЬ ЖУРНАЛІСТАМ
Чы та чы «Чыр вон кі», ка неш не, ве да юць, што 

ў ар ты ку ле рас па вя да ла ся пра дай ве раў. Але ж 
фан та зію школь ні каў, пе рад які мі ста я ла за да ча 
на пі саць пад гэ тым за га лоў кам свой ар ты кул, 
каб по тым па раў наць яго з ары гі на лам, ні хто не 
аб мя жоў ваў. Скан дал з ра сій скі мі фут ба ліс та мі, 
якія ад зна чы лі сваё па ра жэн не на чэм пі я на це 
Еў ро пы, спус ціў шы на эліт нае шам пан скае ў 
нач ным клу бе Мон тэ-Кар ла больш як 200 ты-
сяч еў ра і тым са мым яшчэ больш зня сла віў-
шы сваю ка ман ду, так са ма цу доў на ўпі саў ся ў 
гіс то рыю пра «дно». Гэ ты ва ры янт пра па на ваў 
адзін з юна коў-фут ба ліс таў. Не мен шы ці ка вы-
мі бы лі апо ве ды стар ша клас ні каў і пад ін шы мі 
за га лоў ка мі ар ты ку лаў «Звяз ды»: «Ка лі б лю дзі 
маг лі га ва рыць», «На ву коў цы рас кры лі сак рэт 
дэ жа вю», «Са праўд ныя муж чы ны»...

Та кі не стан дарт ны прак ты ка а ры ен та ва ны 
ўрок быў пра ве дзе ны на стаў ні цай у 11 кла се, 
дзе мо ва вы кла да ец ца на па вы ша ным уз роў ні. 
Пры вы ву чэн ні тэ мы «Пуб лі цыс тыч ны стыль мо-
вы» яна па спя хо ва рэа лі за ва ла ідэю чэш ска га 
гіс то ры ка Паў ла Мар ты ноў ска га. Гэ та фор ма 
ра бо ты на гляд на пра дэ ман стра ва ла, што ад ны 
і тыя ж сло вы мо гуць вы клі каць роз ныя аса-
цы я цыі. Вуч ням бы ло ці ка ва, што ха ва ец ца за 
пэў ным за га лоў кам. Атры ма ла ся, што яны не 
толь кі са мі па бы лі ў ро лі жур на ліс таў, але пра-
чы та лі і пра ана лі за ва лі га зет ны ар ты кул, на пэў-
на, з боль шай ці ка вас цю, чым ка лі-не будзь...

АД ВОГ НІ ШЧА — 
ДА АЙ ПА ДА

Да сло ва, чэш скія на стаў ні кі час та скар-
дзяц ца, што іх вы ха ван цы не над та ці ка вяц ца 
на ві на мі ў СМІ. Гэ та па цвяр джа юць і да сле-
да ван ні, пра ве дзе ныя фа куль тэ там са цы-
яль ных на вук Кар ла ва ўні вер сі тэ та ў 2012-м 
і 2014-м га дах. Раз маў ляць у шко ле аб тым, 
якія тэ мы за раз да мі ну юць у ме дыя, ака за ла ся 
не эфек тыў ным. Але як вы ха ваць аду ка ва ную 
асо бу, здоль ную ары ен та вац ца ў су час най 
ін фар ма цый най пра сто ры, якая ўсё больш 
на гад вае ме ды я джунг лі? По шу кі ад ка заў на 
гэ та пы тан не даў но вя дуц ца ў мно гіх кра і нах. У 
Чэ хіі, па чы на ю чы з 2006 го да, ме ды я а ду ка цыя 
ўклю ча на ў аба вяз ко вую ву чэб ную пра гра му 

ўсіх базавых школ і гім на зій (ёй ахоп ле ны вуч-
ні ад 7 да 15 га доў). На на цы я наль ным уз роў ні 
сфар му ля ва ны ча ка ныя вы ні кі ад ука ра нен ня 
та кой аду ка цыі, але кож ная шко ла са ма вы ра-
шае, як яна бу дзе рэа лі зоў ваць ме ды я а ду ка-
цыю: як асоб ны прад мет або як скраз ную тэ му 
ў рам ках роз ных прад ме таў, ці кам бі на ваць 
пер шае і дру гое?

— У ста ра жыт ныя ча сы пле мя збі ра ла ся 
ва кол вог ні шча, каб аб мер ка ваць усе свае на-
дзён ныя спра вы. У ся рэд ня веч чы та кім свое-
асаб лі вым цэнт рам аб ме ну ін фар ма цы яй па-
між чле на мі сям'і стаў стол. Да яго за пра ша лі 
і ванд роў ні каў, якія пры но сі лі вест кі. По тым 
з'я ві ла ся ра дыё, але тра ды цыя яшчэ за хоў-
ва ла ся — сям'я збі ра ла ся вакол ра дыё кроп кі. 
Праў да, з'я ві ла ся пер шая праб ле ма: прад стаў-
ні кам ста рэй ша га па ка лен ня ўжо бы ло скла да-
на зра зу мець пра грэс. І так атры ма ла ся, што 
нось бі там ін фар ма цыі па сту по ва ста ла ма ла-
дое па ка лен не, — апіс вае эва лю цыю ме дыя 
на мес нік ды рэк та ра ба за вай шко лы «Вра-
тыс лаў ска» го ра да Пра гі, на стаў нік гіс то-
рыі Па вел МАР ТЫ НОЎ СКІ. — За тым з'я віў ся 
тэ ле ві зар, і сям'я ўжо рас са джва ец ца не ва кол 
яго, а ў ад ну лі нію. І тыя, хто по бач, яшчэ мо гуць 
адзін ад на го па чуць, але вель мі цяж ка раз маў-
ляць з ты мі, хто ся дзіць з краю. Сён ня ўжо ў 
кож на га свой кам п'ю тар, смарт фон ці план шэт. 
Але дзе цям ні хто не тлу ма чыць, як філь тра ваць 
ін фар ма цыю. Вось ча му рэз ка ўзрас тае ро ля 
шко лы, якая па він на на ву чыць дзя цей кры-
тыч на ста віц ца да лю бой ін фар ма цыі і шу каць 
праў ду. Ка лі ра ней усе ве ры лі га зе там, то ця-
пер — «Фэй сбу ку».

— Што дня мы ба чым, як на ват са мыя ма-
лод шыя вуч ні хут ка асвой ва юць су час ныя тэх-
на ло гіі, як ка му ні ку юць у вір ту аль ным све це, 
як пры ма юць і пе ра да юць ін фар ма цыю лю-
дзям у сва ім акру жэн ні, — пад трым лі вае ка-
ле гу на стаў нік пер шай сту пе ні на ву чан ня 
ба за вай шко лы го ра да Па не нскі Ты нец Ір жы 
БЕ НЕШ. — Кож нае ім гнен не, ка лі мы ан лайн, 
на нас льец ца мност ва як па трэб най, так і не па-

жа да най ін фар ма цыі. Та му вы ха ван не дзя цей 
у сфе ры ме дыя і ін фар ма цыі па він на рас па чы-
нац ца як ма га ра ней. У на шай шко ле на ўро ках 
чэш скай мо вы ў рам ках пра ект на га на ву чан ня 
мы па ча лі ўклю чаць ас пек ты ме ды я а ду ка цыі 
ўжо на пер шым го дзе ву чо бы.

СУД НАД ГРЫН ЧАМ
Асноў най за да чай пра ек та «Ме дыя — якія 

яны?» бы ло па зна ё міць дзя цей з роз ны мі іх 
ві да мі: па раў наць, вы лу чыць моц ныя і сла быя 
ба кі. На ту раль на, што пер ша клас ні каў не так 
і прос та за ці ка віць. Та му ў якас ці аб' ек та для 
вы ву чэн ня бы лі абра ныя мульт фільм «Крот 
на Ка ля дах» і кніж ны ва ры янт гэ тай каз кі. У 
да лей шай дыс ку сіі дзе ці па він ны бы лі па раў-
наць ін фар ма цыю, якую яны атры ма лі з роз-
ных ме дыя. Вуч ні апіс ва лі, што ёсць у філь ме, 
у кніж ным ва ры ян це, а ча го там ня ма, якім 
спо са бам пе ра да дзе на ін фар ма цыя, ацэнь ва лі 
эфек тыў насць усіх спо са баў і аб' ём ін фар ма-
цыі. Ці ка ва, што кніж на му ва ры ян ту дзе ці вы-
ста ві лі ста ноў чыя ба лы за паў на ту ін фар ма цыі 
і эфек тыў насць яе за сва ен ня (ад зна чы лі, што 
ін фар ма цыю пра сцей апра ца ваць), а так са-
ма за тое, што кніж ка па кі дае пра сто ру для 
фан та зіі. А га лоў ны не да хоп дзе ці ўба чы лі ў 
тым, што кніж ны ва ры янт ад ні мае ў іх шмат 
ча су. Мульт фільм, у сваю чар гу, ідэа льны для 
хут ка га пра гля ду, вось толь кі ін фар ма цыі там 
за шмат і з яе скла да на вы браць важ ную, за тое 
вель мі прос та штось ці не за ўва жыць.

Ір жы Бе неш рас ка заў, што да лей шы мі кро-
ка мі ў пра ек це, які яшчэ пра цяг ва ец ца, ста не 
па раў на нне ін тэр нэ ту, ра дыё, кніг і аў ды я ві зу-
аль ных ме дыя. Вуч ні бу дуць па раў ноў ваць ін-
фар ма цыю, якую яны змо гуць знай сці ў се ці ве, 
з той, што атры ма юць у вы гля дзе тэ ле ві зій ных 
ці ра дыё да ку мен таў або на він.

Не менш ці ка вы пра ект на стаў нік рэа лі за ваў 
і з чац вер так лас ні ка мі — «Па ка жы свой го-
рад». Клас быў па дзе ле ны на тры гру пы: ад ны 
па він ны бы лі прэ зен та ваць род ны го рад з да па-
мо гай рэ фе ра та, дру гія ства ра лі элект рон ную 
кні гу, а трэ ція — зды ма лі ві дэа ро лік. Ка неш не, 
ма ла хто ўзра да ваў ся перс пек ты ве пра ца ваць 
над рэ фе ра там, для яко га трэ ба бы ло збі раць 
сур' ёз ную пра ве ра ную ін фар ма цыю, звяр тац-
ца ў біб лі я тэ ку. Для элект рон най кні гі мож на 
бы ло са браць кан тэнт і ў ін тэр нэ це. А са май 
пры ваб най усім па да ла ся пра ца над ві дэа ро-
лі кам. За тым усе па спра ба ва лі сфар му ля ваць 
праб ле мы, звя за ныя з пра цай над кан крэт ны мі 
ме дыя, аца ні лі, як яны на іх уплы ва юць, сфар-
му ля ва лі, якія ме дыя і для якой мэ ты больш 
па ды хо дзяць. Га лоў нае — школь ні кі зра зу ме-
лі, што ў прын цы пе ад ну і тую ж ін фар ма цыю 
мож на па да ваць па-роз на му.

А ў пя тым кла се вуч ні ста лі ўдзель ні ка мі 
пра ек та «Грынч», у асно ву яко га ляг ла кі на-
каз ка «Грынч — вы кра даль нік Раж ства». І 
зноў клас быў па дзе ле ны на тры гру пы: на 
суд дзяў, ад ва ка таў і аб ві на ваў цаў. У прад стаў-
ні коў кож най з іх бы лі свае ар гу мен ты. Грын ча 
«асу дзі лі», але не вель мі су ро ва. За тое дзе ці 
на ву чы лі ся пры маць ін шы пункт по гля ду, пры-

слу хоў вац ца да чу жых ар гу мен таў.
На стаў нік гіс то рыі Па вел Мар ты ноў скі, 

які пра цуе са ста рэй шы мі школь ні ка мі, так-
са ма вы ка рыс тоў вае па доб ны пры ём. Ка лі 
вуч ні вы ву ча юць па пра гра ме тэ му «Дру гая 
су свет ная вай на», ён ла дзіць «Нюрн берг скі 
пра цэс». Школь ні кі вы ву ча юць бія гра фію дзея-
чаў фа шысц кай Гер ма ніі. Яны па він ны іх або 
асу дзіць, або апраў даць... Ка лі стар ша клас ні кі 
зна ё мяц ца з гіс то ры яй кан струк та ра Вер не ра 
фон Бра у на, ства раль ні ка ра кет Фау-2, які мі ў 
1944—1945 га дах бам бі лі Лон дан, усе жа да юць 
яму смя рот на га па ка ран ня. Мож на зра зу мець 
шок пад лет каў, ка лі тыя да вед ва юц ца, што 
Вер нер фон Бра ун на ват не ся дзеў у тур ме, 
а пас ля вай ны пра цяг ваў пра цу над ра ке та мі, 
толь кі ўжо пад кры лом аме ры кан цаў, у ру кі 
якіх ён здаў ся.

На сва іх уро ках Па вел Мар ты ноў скі вель мі 
лю біць пра ца ваць з ка ры ка ту ра мі і кар та мі.

— Час та ка ры ка ту ра мо жа ска заць на ват 
больш, чым фо та, а ўста наў лен не яе аў тар ства 
і вы свят лен не па зі цыі ства раль ні ка да зва ляе 
вуч ням уба чыць па дзеі з роз ных ба коў, пра ана-
лі за ваць роз ныя пунк ты гле джан ня, па гру зіц ца 
ў ад па вед ны кан тэкст гіс та рыч най эпо хі, — тлу-
ма чыць ён.

СЯ РЭД НЕ ВЯ КО ВЫ 
МЕ ДЫ Я ТЭКСТ

Хоць для бе ла рус кіх пе да го гаў ме ды я а ду-
ка цыя яшчэ ад нос на но вая прак ты ка, у іх ужо 
так са ма ха пае ці ка вых зна хо дак, які мі яны ах-
вот на дзе ляц ца са сва і мі ка ле га мі.

— Што га лоў нае на ўро ку гіс то рыі? Для 
мя не вель мі важ на, ка лі вуч ні вы каз ва юц-
ца, а ў ва чах бач ны дум ка і раз ва жан не, — 
падкрэслівае на мес нік ды рэк та ра па ву чэб-
най ра бо це Глы боц кай ра ён най гім на зіі Іна 
ШЫМ КО. — Ня даў на мы вель мі ак тыў на вы-
ву ча лі тэ му «Паў ся дзён нае жыц цё ча ла ве ка» 
ў 6 кла се. Па коль кі ўсе ас пек ты аб мер ка ваць 
на ўро ку прос та не маг чы ма, вы ра шы лі ўзяць 
толь кі адзін на кі ру нак — мо ду. Прак тыч на ўсе 
ха це лі рых та ваць па ве дам лен ні і шу каць ці ка-
выя фак ты пра мо ду, та му мы па дзя лі лі ся на 
гру пы — шу ка лі звест кі пра жа но чае адзен не, 
муж чын скае, адзен не для ба га тых і бед ных, 
прос та неш та ці ка вае з гіс то рыі мо ды ся рэд ня-
веч ча. Пра вя лі мі ні-да сле да ван не і сфар му-
ля ва лі гі по тэ зу: ся рэд не вя ко вы кас цюм — 
гэ та ме ды я тэкст, які ўтрым лі вае ін фар ма цыю 
аб са цы яль ным ста ту се ча ла ве ка, аб па лі тыч-
най сі ту а цыі і эка на міч ным раз віц ці. Чым вы-
шэй шы га лаў ны ўбор, тым больш знат ная да-
ма; доў гія ру ка вы — пры кме та за мож нас ці (з 
та кі мі ру ка ва мі не бу дзеш зай мац ца фі зіч най 
пра цай); чым даў жэй шы нос абут ку, тым больш 
вы со кі ста тус ча ла ве ка; паль чат кі — сім вал 
ула ды; яр кае адзен не — толь кі для ба га тых, 
а для бед ных — ру ды і шэ ры ко ле ры, на якіх 
не за ўваж ны бруд і гэ так да лей. Вам ці ка ва, як 
па адзен ні мож на ад на віць па лі тыч ныя і эка на-
міч ныя па дзеі? На прык лад, шоўк і ак са міт з'я-
ві лі ся ў гар дэ ро бе ў вы ні ку кры жо вых па хо даў. 
Фут ра — як упры гож ван не на адзен ні — дзя ку-
ю чы ганд лё вым зно сі нам з кра і на мі Паў ноч най 
Еў ро пы. І та кіх па ра ле ляў мож на пры во дзіць 
шмат. Па доб ным чы нам мож на пра ца ваць і з 
кар ці на мі, і з ар хі тэк тур ны мі пом ні ка мі.

На між на род ным се мі на ры ад бы ла ся прэ-
зен та цыя двух ву чэб ных да па мож ні каў. Да па-
мож нік «Ме ды я а ду ка цыя ў су час най шко-
ле» стаў су мес най пра цай бе ла рус кіх і чэш скіх 
пе да го гаў. А да па мож нік «Ме ды я а ду ка цыя 
ў шко ле: фар мі ра ван не ме ды яг ра мат нас ці 
вуч няў» ства раў ся сі ла мі вы ключ на бе ла рус кіх 
на стаў ні каў, ме та дыс таў, вы клад чы каў ВНУ 
і жур на ліс таў. Гэ та са праўд ны на ві га тар для 
пе да го гаў, якія ро бяць пер шыя кро кі ў гэ тым 
кі рун ку. Да та го ж ство ра ны і элект рон ны ва ры-
янт да па мож ні ка, які зна хо дзіц ца ў сва бод ным 
до сту пе і які бу дзе па ста ян на ак ту а лі за вац ца.

«Ка лі ХХ ста год дзе бы ло ста год дзем біт вы 
за до ступ да ін фар ма цыі, то ХХІ ста год дзе ста ла 
ста год дзем зло ўжы ван ня ін фар ма цы яй, — лі-
чыць адзін з аў та раў да па мож ні ка, на мес нік 
стар шы ні Та ва рыст ва бе ла рус кай шко лы 
Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ. — Ме дыя ін тэ гра ва ныя ў 
на ша жыц цё на столь кі, што боль шасць па ве дам-
лен няў мы атрым лі ва ем у фо на вым рэ жы ме, не 
звяр та ю чы на іх ува гі. Ме ды я а ду ка цыя ўзнік ла 
як спо саб да па мо гі вуч ням, якія жы вуць у ін фар-
ма цый ным гра мад стве і за ле жаць ад тэх на ло гій. 
Гэ та вы ха ван не ў іх здоль нас ці гля дзець на свет 
са ма стой на і пры маць свае ўлас ныя ра шэн ні».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

У ФО НА ВЫМ РЭ ЖЫ МЕ
Ка лі ра ней усе ве ры лі га зе там, то ця пер — «Фэй сбу ку»

«Ка лі ХХ ста год дзе бы ло ста год дзем 
біт вы за до ступ да ін фар ма цыі, 
то ХХІ ста год дзе ста ла ста год дзем 
зло ўжы ван ня ін фар ма цы яй».

На сва іх уро ках Па вел Мар ты ноў скі вель мі лю біць пра ца ваць з ка ры ка ту ра мі і нестандартнымі кар та мі...

Адзі нац ца ці клас ні кі не толь кі са мі па бы лі ў ро лі жур на ліс таў, але пра чы та лі і пра ана лі за ва лі 
га зет ны ар ты кул, на пэў на, з боль шай ці ка вас цю, чым ка лі-не будзь.
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